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 о проведении Предметной олимпиады ЯГПУ им. К.Д. Ушинского по информатике и информационным технологиям для обучающихся по программам среднего образования в 2019/2020 учебном году 

Уважаемые коллеги!
В 2019-20 учебном году физико-математический факультет ЯГПУ впервые проводит предметную олимпиаду ЯГПУ им. К. Д. Ушинского по информатике и информационным технологиям для обучающихся по программам среднего образования.
Участниками олимпиады могут быть обучающиеся любых классов общеобразовательных организаций и организаций среднего профессионального образования. Уровень сложности заданий олимпиады рассчитан на учащихся 11 классов общеобразовательных организаций.
Олимпиада проводится в два тура: заочный (теоретический) и очный (практический).
· Первый тур олимпиады (теоретический) проводится заочно в форме онлайн-тестирования в период с 15 по 30 января 2020 г. Для проведения теоретического тура олимпиады создается онлайн-курс в среде электронного обучения ЯГПУ им. К.Д. Ушинского moodle.yspu.org, каждому участнику олимпиады предоставляется учетная запись (логин и пароль).
· Второй тур олимпиады (практический) проводится очно 15 февраля 2020 года на физико-математическом факультете ЯГПУ им. К.Д. Ушинского по адресу: Ярославль, ул. Республиканская, 108/1, аудитории 228, 231, 232, 311. О времени проведения второго тура олимпиады участники извещаются путем размещения информации на странице олимпиады на сайте ЯГПУ им. К.Д. Ушинского и по электронной почте, указанной в заявке участника
Для участия в олимпиаде необходимо в срок не позднее 20 декабря 2019 года подать заявку в бумажной или электронной форме. К заявке должно быть приложено согласие на обработку персональных данных. Заявки подаются по адресу: 150000, г. Ярославль, ул. Республиканская, д. 108/1, кафедра ТиМОИ – в бумажной форме; kornilovpa@yandex.ru – в электронной форме.
Победителями и призерами олимпиады признаются не более 40 % участников, принявших участие в обоих турах олимпиады, набравших наибольшее количество баллов, из которых не более 10 % признаются победителями и не более 30 % признаются призерами.
Победители олимпиады получают дипломы, призеры олимпиады – грамоты. Участники второго тура, не вошедшие в число победителей и призеров, получают сертификаты участника. Педагогам, подготовившим участников второго тура олимпиады, могут быть выданы благодарственные письма.
Согласно Правилам приема в ЯГПУ на 2020 г., победителям и призерам олимпиады при приеме на обучение по программам бакалавриата ЯГПУ начисляет баллы за индивидуальные достижения:
· победители предметной олимпиады ЯГПУ им. К. Д. Ушинского по информатике (для профилей Информатика, Математика; Математика, Экономика; Физика, Информатика) – 5 баллов;
· призеры предметной олимпиады ЯГПУ им. К. Д. Ушинского по информатике (для профилей Информатика, Математика; Математика, Экономика; Физика, Информатика) – 3 балла.

Дополнительная информация и положение о проведении олимпиады размещены на официальной странице мероприятия:
http://yspu.org/Предметная_олимпиада_ЯГПУ_по_информатике_и_информационным_технологиям
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