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 Известно, что процесс обучения в вузе сопровождается переживанием различных стрессовых ситуаций, связанных как с учебным процессом, так и с личными взаимоотношениями. Наиболее важным и в свою очередь трудным является начальный период, когда происходит вхождение в новую социальную среду. Сложность данного периода подтверждается объективными показателями, такими, как большое количество отчислений студентов, а также субъективными – это переживания молодыми людьми сложности, либо неспособности перестроиться со школьной системы обучения на вузовскую, изменить учебную деятельность согласно требованиям преподавателей, усваивать больший объем знаний, встраиваться в новый коллектив.

В свою очередь, от выпускника высшей школы требуется  обладание не только профессиональными знаниями и умениями, необходимыми для дальнейшей  работы, но и быть способным противостоять жизненным трудностям, успешно преодолевать различного рода препятствия и достигать поставленных целей. Умение преодолевать препятствия, находить выход в трудной ситуации, используя конструктивные формы поведения, - это не только один из факторов успешной учебы в вузе, но и необходимое условие достижения поставленных целей в будущей профессиональной деятельности специалиста.
Известно, что для юридической профессии характерна высокая эмоциональность труда. При этом в ряде случаев сопровождающаяся отрицательными эмоциями, необходимостью их подавлять, а эмоциональная разрядка бывает отсрочена на сравнительно большой период времени. В связи с эти мы полагаем, что в разряд значимых качеств, следует отнести следующие: умение понимать и различать эмоциональные состояния других людей, наличие навыков установления адекватных и эмоционально благоприятных отношений, умение анализировать свое поведение и поведение окружающих, самостоятельно контролировать конкретные социальные и профессиональные ситуации и брать на себя ответственность за их разрешение, умение справляться со стрессовыми ситуациями и т.п. 


В своей работе мы представляем результаты эмпирического исследования стратегий совладающего поведения на начальном этапе вузовской подготовки у слушателей юридического факультета.
В лонгитюдном исследовании приняло участие 53 человека - студенты юридического факультета Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова, в возрасте от 17 до 20 лет.

Для исследовании был использован   копинг-тест «Опросник о способах копинга» (WCQ, Р. Лазарус, С. Фолькман; адаптация Т.Л. Крюковой)
При анализе динамики компонентов копинг – стратегий, мы получили следующие результаты. При переходе с первого на второй курс обучения наблюдаются достоверное  увеличение показателя «конфронтативный копинг» (р<0,05) - агрессивные усилия по изменению ситуации, что предполагает определенную степень враждебности и готовности к риску, а также достоверное уменьшение показателя по параметру «поиск социальной поддержки» (р<0,05) - усилия в поиске информационной, действенной и эмоциональной поддержки.  Для деятельности юриста характерна состязательность и конфликтность. И одной из задач профессиональной подготовки является формирование у студентов  подготовленности к дисциплинарным факторам деятельности. А именно: умение доказать и обосновать свою точку зрения и опровергнуть другую, стрессоустойчивость, критичность и т.п., что в свою очередь, является показателем агрессивного поведения.
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