Академия гражданского образования "Haus am Maiberg" (Хеппенхайм, Германия)
Молодёжное агентство "Интерактив" (Ярославль, Россия)

Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д.Ушинского
При поддержке Фонда российско-немецких молодёжных обменов (Германия)

Тренинг для  лидеров молодёжных проектов
"Точка роста - Юлайка",

20 – 27 марта 2014 года (первый модуль)
г. Хеппенхайм, Германия

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ
Профиль участников

К участию в проекте приглашаются:

- молодые люди в возрасте от 18 лет, 

- заинтересованные в развитии своих компетенций в реализации международных проектов неформального образования молодёжи,
- готовые активно участвовать во всех мероприятиях проекта и оплатить организационный взнос,
 - владеющие английским языком на уровне, достаточном для работы, 

- имеющие действующий загранпаспорт, срок действия которого истекает не ранее 1 июля 2014 года.
Подавая заявку, вы соглашаетесь на участие во всех трёх модулях проекта:
- I модуль: 20-26 марта 2014 г., г. Хеппенхайм, земля Гессен, Германия

- II модуль: апрель 2014 – февраль 2015 (1 неделя) – практика в международном проекте в России или в Германии

- III модуль: февраль/март 2015 г. (1 неделя), г. Ярославль

При отборе основное внимание будет уделяться мотивации участников, а также сбалансированности участников с разным опытом. Результаты отбора не комментируются и пересмотру не подлежат.

Рабочий язык проекта: английский
Проживание и питание 

Первый модуль в Германии: в центре гражданского образования «Хаус ам Майберг» (г. Хеппенхайм) – проживание по 3-6 человек (российские и немецкие участники вместе), туалет и душ – в комнате или на этаже; завтрак – "шведский стол", горячий обед, ужин, завтрак, кофе-паузы). 

Проезд: перелеты Москва–Франкфурт-на-Майне и Франкфурт-на-Майне–Москва планируются компанией "Аэрофлот", трансферы Ярославль–Москва и Москва–Ярославль – на заказном микроавтобусе, трансферы в Германии – на общественном транспорте.
Финансовые условия: организационный сбор с каждого участника за первый модуль – 14000 руб. При прохождении практики во время второго модуля на территории Германии может собираться оргвзнос (максимум 200 евро); на территории России оргвзнос не взимается. За участие в третьем модуле может собираться оргвзнос (не более 100 евро). Организаторы приложат все усилия для того, чтобы на втором и третьем модуле освободить участников от оргвзносов или минимизировать их. 

Оргвзнос собирается ДО начала каждого модуля проекта и обеспечивает участникам все трансферы, проживание, питание, образовательную программу, страховку, обеспечение процесса получения визы на протяжении всего проекта.  Сумма оргвзноса рассчитана, исходя из текущего курса евро и цены на авиабилеты. 

Список необходимых документов:

· Заграничный паспорт;
· Копия всех заполненных страниц российского паспорта;

· 1 заполненное в электронном виде и подписанное ОБОИМИ родителями заявление на получение шенгенской визы (бланк будет выслан отобранным участникам);

· 2 цветных фотографии 3,5 х 4,5 без уголков на светлом фоне (подробные требования будут высланы);
· Справка с места учебы для предъявления в консульство ФРГ (или по месту требования). Рекомендуем студентам заказать справку заранее (до отбора участников). Для работающих – справка с места работы (о формате справки отобранные участники будут проинформированы дополнительно).
Желающим принять участие в проекте необходимо:

· внимательно ознакомиться с информацией о проекте, согласовать своё участие с родителями;

· заполнить прилагаемую форму заявки и отправить её строго до 2 марта (включительно) на e-mаil: info@ya-interactive.org, название файла – ваша фамилия, в ответ вы должны получить сообщение, что ваша заявка принята к рассмотрению (в случае неполучения такого ответа в течение суток связаться с организаторами);
· не позднее 3 марта вы получите ответ об итогах рассмотрения вашей заявки, обязательно в течение суток подтвердите получение ответа и свою готовность участвовать в проекте, в противном случае на ваше место будет приглашён другой участник;

· 4 марта нужно принести оргвзнос – 14000 рублей и основные документы (оставшиеся документы можно донести не позднее 7 марта); обращаем внимание, что авиабилеты будут покупаться ДО получения визы; если по каким-то причинам виза не будет выдана или по каким-либо уважительным причинам участник откажется от поездки, то возврат средств будет производиться за вычетом сумм, которые не могут быть возвращены организациями, оказывающими услуги по обеспечению проекта;

· до 11 марта все документы будут переданы для отправки в консульство ФРГ, после получения паспортов из консульства все участники будут оповещены о получении визы.

Все вопросы – по e-mail: info@ya-interactive.org
Телефон: 92-80-46/+79023328046
