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В современных условиях формирования рынка труда важное значение приобретает такой аспект подготовки студента в вузе, как сочетание теоретических и практически ориентированных знаний [3].  При этом чрезвычайно важно научить студента ставить творческие задачи, искать пути их решения, самостоятельно пополнять профессиональные знания, уметь ориентироваться в потоке новой информации.

Блок ОПД ГОС по специальности  021000 - “музеология” -  прежде всего, гуманитарный блок. Именно поэтому его освоение позволяет студенту сформировать интеллектуальную базу для многих видов деятельности, а не только для сугубо профессиональной. Гуманитарные знания позволяют получить навыки анализа социокультурной ситуации в различных видах менеджерской деятельности, планирования процессов в сфере управления, прогнозирования культурных изменений или потребностей в аналитической работе, отбора и актуализации информации при работе со средствами массовой информации, планирования направлений культурно-образовательной деятельности.

Специальные дисциплины позволяют индивидуализировать процесс обучения. Во-первых, они содействуют более глубокому освоению профессионально ориентированных знаний; во-вторых, преподаватель в педагогическом процессе имеет возможность учитывать личностные особенности студента и, соответственно, предлагать каждому оптимальные пути решения учебных задач [1. С. 126.]

Важнейшую роль в решении образовательных задач играют педагогические приемы и технологии. В их ряду необходимо выделить, прежде всего, проблемное обучение, дающее возможность обучать студента самостоятельному поиску информации и умению строить доказательную базу при анализе поставленной задачи. Кроме того, проблемные ситуации, моделируемые в учебном процессе, позволяют развивать творческое мышление, познавательные способности. Варианты проблемного подхода могут быть различными: игровые ситуации, компьютерное обучение, диалоговые формы занятий.
Когнитивно-информационная часть обучения в условиях непрерывно нарастающего потока знаний является весьма важной частью педагогического процесса. Заложенная вузом когнитивная структура связывается с новыми знаниями и умениями, которые постоянно пополняются и усложняются. В этом процессе преподавателю важно сформировать мотивацию пополнения имеющихся знаний.
Технология коммуникативной эффективности профессионального обучения предусматривает на основе гуманитарной подготовки развитие интеллектуальной активности, в результате которой формируется коммуникативная компетенция. Представления о групповой консолидации, полученные в вузе, могут определить позиции будущего специалиста в других сферах деятельности, т.е. умение учитывать интересы, как своей профессиональной группы, так и других групп, что принципиально важно в процессе формирования корпоративной культуры, создания психологического климата в коллективе.
Образовательный стандарт нового поколения предоставляет возможность максимально полно использовать активные формы обучения, используя при этом потенциальные места профессиональной деятельности. Ярославль имеет несколько типов музеев, которые позволяют выстраивать учебный процесс в университете с учетом их возможностей как с точки зрения привлечения кадрового потенциала, так и с точки зрения возможных баз практических занятий и производственных практик.

Организационная сторона такого взаимодействия весьма разнообразна. Это реальный путь социальной и культурной адаптации [7. С. 83]. Прежде всего, музеи предоставляют возможность использовать их базу для организации занятий со студентами разных курсов. Это касается блоков профессиональных и специальных дисциплин. Уже с первого курса студенты имеют возможность знакомиться с экспозициями художественного музея и музея-заповедника при изучении курсов по истории Ярославского края и курсов “Теория и история культуры”, “История искусства” [2]. По мере углубления учебного материала расширяется и диапазон использования фондов музеев в курсах “История материальной культуры”, “Музеология”, “История музеев мира“, “Реставрация и консервация музейных предметов”, “Атрибуция и экспертиза музейных предметов”, «Музейный дизайн» и др.

С учетом того, что семинарские занятия по названным дисциплинам предусматривают использование материалов музеев, знакомство с памятниками архитектуры, самостоятельная работа студента изначально ориентирована на активное их привлечение. Так, например, в курсе “История культуры Ярославского края”, “История искусства” семинары часто строятся как в форме индивидуальных докладов и сообщений, так и в форме экскурсии. Это позволяет студенту уже на младших курсах формировать навыки исследовательской работы: самостоятельно изучать музейные предметы? экспозиции, отдельные памятники [См.: 5], активно привлекая исследовательскую литературу, музейные источники.

Особое направление сотрудничества с музеями - помощь в самостоятельной работе студентов. Много курсовых и дипломных работ, выполняется на материалах региональных музеев. Именно музеи, имея в своих библиотеках, рукописных отделах, архивах богатейший, а иногда и уникальный материал, дают возможность выполнить студентам исследовательские работы высокого уровня. В процессе их написания студенты имеют возможность взаимодействовать с ведущими музейными специалистами, получая навыки профессионального общения и демонстрируя свой потенциал, который может впоследствии быть востребован музеем. Приближение тематики учебных научных работ к реальным запросам музеев - важный шаг в этом направлении. Накопленный  кафедрой музеологии опыт позволяет сделать вывод о том, что высокие оценки профессионалов-рецензентов при защитах квалификационных работ получают именно те работы, которые выполнены с использованием материалов музеев.

Одним из важнейших факторов оптимизации работы является организация учебных практик. Студенты проходят практику в разных музеях [7. С. 119]. Успешность практик во многом определяется заинтересованностью самих музеев в помощи студентов-практикантов. Здесь важно, чтобы студент мог оценить не только характер выполняемой работы, но и сравнить возможности профессиональной реализации специалиста в разных музеях: художественном, литературном, музее-заповеднике, муниципальном... Оптимальным вариантом является тот, когда руководство практикой осуществляется именно тем сотрудником музея, который постоянно сотрудничает с вузом, что дает возможность студентам быстро адаптироваться к уровню требований, связать теоретические знания с практической работой [4. С. 114].
Безусловно, возможности музеев города с точки зрения их технического оснащения, информационного потенциала, внедрения новых технологий в какой-то мере ограничены. Это заставляет факультет и выпускающую кафедру искать новые возможности оптимизации отношений с музеями. Ознакомительные поездки с целью изучения музеев Ярославской области и других регионов  носят систематический характер [8. С. 197]. Их используют преподаватели разных учебных курсов в зависимости от выдвигаемых в учебном процессе целей. Необходимость такого взаимодействия с музеями очевидна. Но подобная работа сопряжена со многими трудностями, прежде всего, финансовыми. 
Сотрудники кафедры регулярно участвуют в конференциях, проходящих в музеях области и региона. К этой работе активно приобщаются студенты и аспиранты, что дает им возможность получать навыки научно-исследовательской работы. Для поощрения научной работы студентов-музеологов мэрия г. Ярославля при активной поддержке музеев учредила премию имени И.А.Тихомирова, которая вручается ежегодно.

Хотя формы сотрудничества весьма разнообразны, это не решает всех проблем подготовки квалифицированных специалистов. В современных условиях весьма актуальной становится проблема трудоустройства музеологов. Активно развивающийся рынок туристических услуг диктует необходимость поиска новых форм взаимодействия с заинтересованными фирмами, как возможными местами работы.
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