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Современные образовательные технологии позволяют обеспечить наиболее эффективные коммуникации с обучающимися в процессе обучения с включением всех каналов восприятия: визуального, аудиального и кинестического. Разумное сочетание авторитарных и коммуникативных методов обучения, а также соответствующих им средств и форм обучения позволяет выделить четыре модели обучения: авторитарное, самообучение, интерактивное и диалогическое самообучение.
Рассмотрим коммуникативные методы обучения, основанные на средствах современных технологий, в том числе и технологии Веб 2.0 - интерактивные и диалогические методы и формы обучения.

В современной образовательной сфере общие задачи информационного обеспечения учебного процесса на сегодняшний день определяются в соответствии с требованиями теории и методики информатизации образования, концепцией открытого образования, а также  с учетом тенденций развития Болонского процесса и интеграции в него Российских образовательных учреждений.
В связи с этим преподаватель призван адаптировать новые образовательные технологии в свою методическую деятельность и эффективно сочетать в обучении ИКТ-составляющие с традиционными педагогическими методиками. 
Современный студент мобилен, он имеет возможности выбора индивидуальной траектории обучения с использованием удаленного доступа к учебным образовательным материалам, возможности офф- и он-лайн консультирования с преподавателями в информационных образовательных средах. А это значительно повышается роль самостоятельной работы студента. Ее планирование, организация и реализация становятся одним из важных рычагов обеспечения качества образования, позволяет интенсифицировать учебный процесс за счет использования современных образовательных систем, которые наряду с интерактивностью, становятся все более открытым, доступными для коллективного использования всеми участниками педагогической практики в вузе. Четко спланированная и организованная самостоятельная работа студентов позволяет создать продуктивные взаимоотношения между преподавателями и студентами в образовательном процессе, обеспечить индивидуализацию, регулярность консультаций с обучаемыми.
Обобщая опыт работы преподавателей Академии МУБиНТ для организации самостоятельной работы студентов на базе портальных технологий, можно сделать выводы о том, что Портал студентов и преподавателей Академии МУБиНТ (реализованный на базе технологий MOSS 2007, режим доступа: http://portal.mubint.ru/) стал мощным средством интерактивного общения студентов и преподавателей в процессе обучения. 
В концепцию Портала студентов с информационной точки зрения заложены и реализуются следующие идеи:
· сайт преподавателя как электронная площадка, где осуществляется прямой контакт (в режиме он-лайн и офф-лайн) со студентами в процессе изучения дисциплин;
· поддержание деятельности вузовского сообщества педагогической практики;
· возможность поиска документов по ключевым словам на всех преподавательских сайтах, помогает реализовывать междисциплинарные связи в явном и неявном виде.
Сущность портальных технологий, как технологий коллаборативного типа (в том числе, встроенных сервисов web 2.0), предоставляет большое поле для новых методов обучения и обеспечивает организационно-педагогические условия для реализации СРС в технологиях e-learning.
Начиная с сентября 2007 года, большинство преподавателей работают на своих сайтах и используют возможности портальных технологий для организации СРС.
· Важно отметить тот факт, что работа преподавателей на своих сайтах позволяет продуцировать новые совместные технологии обучения. Преподаватели обмениваются опытом использования сайтов в обучении, тиражируют наиболее успешные методики работы на базе средств ИКТ. Это подтверждают и результаты проведенного нами опроса. Оценка необходимости  поддержки дисциплин на своем сайте выполнялась по шкале от 1 («совершенно не нужна») до 10 («очень нужна») по следующим аспектам:
· необходимость поддержки дисциплин на сайте для совершенствования методических аспектов преподавания - 8,75 балла
· необходимость поддержки дисциплин на сайте для совместного обмена опытом с коллегами в части использования новых технологий – 8,3 баллов
· необходимость поддержки дисциплин на сайте для повышения эмоционального фона общения со студентами в рамках организации  и осуществления СРС – 8,7 балла
· необходимость поддержки дисциплин на сайте для повышения собственного уровня ИКТ-компетенций – 9,7 балла.
Организация самостоятельной работы студентов на сайте не просто является автоматическим переносом традиционных методик на новую технологию, а становится осмысленной, составной частью обучения в целом.
Рассмотрим некоторые составляющие поддержки дисциплин на сайтах ППС:

· Актуализация комплекта содержательных, методических и организационных документов для освоения дисциплины и выполнения творческих работ (сверх базовой части е-УМК)

· Ведение, модерация и последующий анализ электронных отчетов размещенных студентами в библиотеке студенческих работ

· Ведение, модерация и последующий анализ  творческих (проектных) работ на базе wiki-технологий или блог-технологий

· Организация работ по проекту, содержательное руководство, технологическая модерация, оформление результатов в виде электронного продукта (с использованием нескольких веб-инструментов)

· Организация, модерация и последующий анализ коллективных обсуждений и опросов по проблематике дисциплин, опрос-мониторинг
Большие возможности в отношении организации СРС представляет инструмент создания вики (wiki)-библиотек. Технология «вики» широко используется сегодня в сетевом сообществе.
Технология wiki предполагает такую возможность, как работа с версиями статьи. Эта возможность широко используется для реализации обратной связи, ответной реакции преподавателя на выполненную работу студента. Все корректировки, внесенные преподавателем в текст студенческой статьи, автоматически сохраняются в качестве следующей версии статьи. Это дает возможность показать процесс рождения окончательного варианта текста, наглядно продемонстрировать рефлексию.
Студенческие wiki-статьи не только содержательно отвечают качественным критериям, предъявляемыми преподавателем, но и выходят на более высокий качественный уровень в части визуального и семантического представления информации (например, по сравнению с классическими рефератами). Здесь было бы уместно упомянуть о соблюдении (в миниатюре) дидактического требования синкретичности предъявления учебной информации. Синкретизм (гр. synkretismos) – соединение, объединение, смешение нескольких качеств, характеризующее объект или явление [Новый словарь иностранных слов, 2006]. Под синкретичностью предъявления информации будем понимать комбинированное предъявление учебной информации, включающее обоснованное соотношение ее различных форм: текст, графика, мультимедиа насыщение, семантические связи и пр.
Кроме того, wiki-библиотеки и требования преподавателей, предъявляемые к созданию wiki-статей, позволяют обратить на пользу типичную забаву студента – «лазание» по глобальной сети Интернет в поисках информации. Сами студенты отмечают этот вид работ как интересный и расширяющий их творческие возможности.
Еще одно из достоинств гипертекстовых библиотек, созданных студентами на базе технологий wiki, заключается в том, что студенческие работы не «оседают» на локальных дисках или в печатном виде, а становятся элементом сетевого учебного контента, созданного общими усилиями и связанного общими семантическими связями.
Таким образом, анализ опыта преподавателей по организации СРС на базе портальных технологий позволяет сделать вывод о том, что использование портальных технологий обеспечивает реализацию эффективных методов и форм обучения и позволяет органично сочетать технологическую и педагогическую составляющую при организации СРС на базе среды SharePoint портала.
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