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Б3.Б6 История отечественной журналистики
 (составитель аннотации –  кафедра журналистики)
	Цель изучения дисциплины
	выявить значение отечественной журналистики в культурном наследии прошлого, ее роль в идейно-политической и литературной борьбе разных эпох, ее достижения в системе национального просвещения и в социально-политической, культурной жизни страны.


	Содержание дисциплины
	История Отечественной журналистики. Предмет и методы. Источники по истории Отечественной журналистики. Общая характеристика русского государства на рубеже XVII и XVIII веков. Особенности возникновения и развития периодической печати в России. Экономические и социальные предпосылки возникновения печати. Понятия «газета», «журнал». Рукописная газета XVII в. "Куранты", или «Вестовые письма», или «Столбцы». Источники информации. Ее ведомственно-дипломатический характер.
Реформы и внешняя политика  Петра I. Первая русская печатная газета «Ведомости» (1702-1727 гг.). Социально-экономические и культурные предпосылки ее создания. Роль Петра I в организации газеты, ее редактировании. «Ведомости» как государственный орган печати. Тематика Принципы сбора информации. Зарождение газетных жанров, язык «Ведомостей». Особенности редактирования «Ведомостей». Первые журналисты- Федор Поликарпов, Михаил Абрамов, Борис Волков, Яков Синявич Ф. Варианты названий петровских «Ведомостей», тираж газеты,  периодичность издания. Отличие «Ведомостей» от европейских газет. Значение петровских «Ведомостей» для русской журналистики и культуры в целом.
Внутриполитическая обстановка в стране в первые десятилетия после смерти Петра I. Создание системы учебных и научных заведений в XVIII веке. Организация Академии наук (1724 г.). Система периодических изданий Академии наук. Организация при Академии наук газеты «Санкт-Петербургские ведомости» (1727 г.). Г.-Ф. Миллер – первый редактор «Санкт-Петербургских «Ведомостей». Г.Ф. Миллер - историк и журналист. Организация при Академии наук газеты "Санкт-Петербургские ведомости" (1727). Публикация иностранных и внутренних известий. Сообщения о деятельности Академии наук. Объявления. "Месячные исторические, генеалогические и географические примечания к ведомостям" (1728-1742) как прообраз научно-популярного и литературного журнала в России. История издания, его характеристика. М.В. Ломоносов и его журналистская деятельность. Создание по инициативе М. В. Ломоносова журнала Академии наук "Ежемесячные сочинения к пользе и увеселению служащие" (1755-1764). Цель издания. Назначение Г.В. Миллера редактором журнала и фактический отход Ломоносова от участия в издании. Смена названия. Статья  М.В. Ломоносова "Рассуждение об обязанностях журналистов" как первый кодекс профессиональной этики русского журналиста.. Проекты новых изданий, предлагавшиеся Ломоносовым Академии наук. Значение и роль Ломоносова в развитии русской журналистики.
Социальное, культурное и политическое развитие России во второй половине XVIII века.  Открытие Московского университета и типографии при нем. Организация университетской газеты «Московские ведомости» (1756 г.). Содержание газеты, жанровая характеристика материалов. Содержание газеты: правительственные указы, военные, иностранные, придворные известия. Корреспонденции в газете на внутренние и зарубежные темы. Хроника университетской жизни, объявления. Причины появления частных (преимущественно литературных) журналов. А.П. Сумароков, его литературная и   журналистская деятельность. «Трудолюбивая пчела» А.П. Сумарокова – первый частный журнал в России (1759 г.). Формирование типовой структуры литературного журнала. Оппозиционный характер, сатирический тон издания. Формирование сатирических жанров в публицистике А.П. Сумарокова. Причины закрытия журнала. Издание журнала «Праздное время, в пользу употребленное» (1759–1760 гг.) при Сухопутном шляхетном кадетском корпусе. Содержание журнала, участие в «Праздном времени…» А.П. Сумарокова.

Культурное и общественно-политическое развитие  России во второй половине XVIII века. Екатерина II-просветительница на троне. Созыв законодательной Комиссии по составлению нового Уложения в 1767 г., роспуск Комиссии в 1768 г. Политика Екатерины II в области печати.  Журнал «Всякая всячина» - причины создания. Развитие оппозиционных настроений в русской журналистике второй половины XVIII века. Резкое обозначение двух направлений в журналистике 1769–1774 годов: охранительного («Всякая всячина») и оппозиционного («Трутень«, «Живописец»). Петербургские журналы 1769 года. Краткая характеристика журналов: «И то и се», «Ни то ни се», «Полезное с приятным», «Поденщина», «Смесь», «Трутень», «Адская почта». Полемика на страницах журналов, спор о характере сатиры и его значение в истории русской литературы и журналистики. Роль Екатерины II в издании газеты «Всякая всячина», сатира как вид охранительной нравоучительной публицистики в понимании Екатерины II. Традиционные приемы журнальной сатиры в журнале «Трутень» Н.И. Новикова. Сатирические журналы Н.И. Новикова 1770-х годов: «Трутень», «Живописец», «Пустомеля», «Кошелек». Критика дворян и крепостнического режима, борьба с галломанией, с дворянским салонным жаргоном, за демократизацию русского литературного языка. Д. И. Фонвизин – публицист.

Личность Н.И. Новикова - его журналистская и издательская деятельность. Общественные инициативы. Новиков и масонство. Журнал «Утренний свет» (1777–1780 гг.). «Московское ежемесячное издание» (1781 г.), «Прибавление к Московским ведомостям» (1782–1784 гг.). Масонская направленность изданий. Специализированные издания Н.И. Новикова. Литературные жанры в журналах Н.И. Новикова (очерки, письма, статьи, сатирические объявления и др.). Просветительская деятельность Н. И. Новикова в 80-е годы. Издание книг и журналов, создание «Типографической компании». Арест Н.И. Новикова. Значение литературно-издательской деятельности Н.И. Новикова для развития русской журналистики. Традиции русской прогрессивной сатирической журналистики в журнале-романе в письмах Крылова "Почта духов" (1789). Тип издания, критика в журнале феодально-крепостнического государства. Образ рассказчика. Аллегоричность стиля «Почты духов», сатирический гротеск, эзопов язык. Типография «г. Крылова с товарищи» (И.А. Крылов, И.А. Дмитриевский, А.И. Клушин, П.А. Плавильщиков). Журнал "Зритель" (1792), его национально-патриотический и антидворянский пафос. Сатирические произведения Крылова на страницах журнала ("Похвальная речь в память моему дедушке", "Ночи", "Каиб"). Правительственные репрессии против издателей журнала. Журнал "Санкт-Петербургский Меркурий" (1793) Крылова и Клушина. Сатирические статьи И.А. Крылова в журнале («Похвальная речь науке убивать время», «Похвальная речь Ермалафиду»). Узко-литературная тематика журнала. Язык и стиль Крылова - журналиста. Значение журналов И.А. Крылова для русской журналистики. Н.М. Карамзин – критик и основатель русского сентиментализма. Участие Н.М. Карамзина в издании Н.И. Новикова «Детское чтение для сердца и разума». «Московский журнал» (1791-1792) Н.М. Карамзина, его умеренно-консервативная позиция. Значение «Московского журнала» для русской журналистики и литературы. «Письма русского путешественника» Карамзина. Отделы библиографии и театральных рецензий в «Московском журнале». «Дворянский сентиментализм» Карамзина на страницах «Московского журнала», альманахов «Аглая», «Аониды». Альманах и литературный сборник как тип издания, введенный в России Карамзиным. «Новый слог» Н.М. Карамзина. Журналы карамзинского направления («Чтение для разума, вкуса и чувствования», «Приятное и полезное препровождение времени», «Муза», «Ипокрена или успехи любословия» и др.).
Оживление русской журналистики в связи с общественным подъемом первых лет XIX в. Журнал «Вестник Европы» (1802 – 1830 гг.). Структура и тип издания. Использование европейского опыта издания журнала. Политическая позиция журнала при Н. М. Карамзине. Отношение к крепостничеству. Оценка дворянства. Карамзин о просвещении и образовании сословий. Идеи мира между народами в отделе политики. Вопросы литературы и критики в журналистике начала века и позиция «Вестника Европы». Полемика по вопросам нормализации литературного языка, ее политический смысл и отражение в журналистике («Московский Меркурий»). В. Г. Белинский о Карамзине и его журналистской деятельности. «Вестник Европы» после Карамзина. Журнал под редакцией М. Т. Каченовского. Отдел науки. Полемика с дворянскими литераторами. Усиление политического гнета в России после расправы Николая I над декабристами. Создание III отделения собственной Его Императорского Величества канцелярии для борьбы с вольнодумством и революционным движением. Попытка задушить прогрессивную общественную мысль. «Чугунный» цензурный устав 1826 г. Организация официозной печати в целях укрепления самодержавного строя, борьбы со свободомыслием. Кризисные явления в экономической жизни России. Активизация общественной мысли. Усиление оппозиционного движения. Крестьянские волнения начала 40-х гг. Особенности основных идейных течений 40-х гг. Социальный смысл «славянофильства» и «западничества». Отражение в журналистике демократической и либеральной тенденций. Попытки укрепления промонархической печати («Маяк», «Москвитянин»).

Отъезд А. Герцена за границу (1847 г.). Анализ состояния буржуазного общества в «Письмах из Avenue Marigni» («Современник», 1847 г.). Отражение событий французской революции 1848 г. в книге «С того берега» – идейной исповеди Герцена. Резкая критика буржуазной реакции и европейского либерализма. Позиция «Современника» в начале 1850-х гг. Приход в «Современник» Н.Г. Чернышевского. Борьба Некрасова и Чернышевского за возрождение традиций Белинского. Чернышевский против идеализации крепостничества (рецензия на роман и повести Авдеева). «Эстетические отношения искусства к действительности». Призыв к сближению литературы с жизнью, с потребностями общества. «Русское слово» (1859 – 1866 гг.) Кушелева-Безбородко. Отсутствие ясного направления. Смена редакторов. Е. Благосветлов – редактор, его политические взгляды. Укрепление журнала на демократических позициях. Круг сотрудников: Н. Шелгунов, Н. Соколов, Д. Минаев и другие. Место изданий братьев Достоевских в русской журналистике 60-х гг. Позиция Ф. М. Достоевского по вопросам общественного развития и текущей литературы. Теория «почвенничества». Роль Н. Н. Страхова в журнале «Время». Отделы журнала. Судебно-уголовная тема. Литературная критика (А. Григорьев и др.). Роль беллетристики в пропаганде гуманных идей. Закрытие журнала. Ежемесячный журнал «Русский вестник». Критика бюрократии в начале издания. Защита дворянских привилегий, самодержавия. Полемика с демократической прессой. Отдел беллетристики. Публицистика Леонтьева, Каткова. Критика нигилизма. Политическая роль передовых статей Каткова в «Московских ведомостях». Появление в конце 1850-х гг. сатирических изданий обличительного направления («Весельчак», уличные листки и др.). «Искра» (1859 – 1873 гг.) как тип сатирического издания. Редакция и круг сотрудников. Роль В. Курочкина и Н. Степанова в журнале. Дореформенный и пореформенный периоды в истории журнала. Развитие капитализма после отмены крепостного права. Политическая обстановка в стране. Народничество 70-х гг. как выражение демократизма крестьянских масс. Вторая революционная ситуация. Временные  правила о печати  1865  и  1882  гг.   Положение   прессы  в 70-х гг. Усиление роли влияния газет. Журнал «Отечественные записки» (1868 – 1884 гг.). Переход «Отечественных записок» к Н. Некрасову и М. Салтыкову-Щедрину. Редакция. Круг сотрудников. Отделы журнала. Общественно-политическое направление журнала. азвитие либерально-буржуазной журналистики в пореформенной России. Позиция либеральной печати в период второй революционной ситуации и в годы реакции. Реформистский характер политических и экономических требований. «Вестник Европы» (с 1866 г.), его умеренная оппозиционность. «Внутреннее обозрение» и «Общественная хроника» как выражение политической позиции. Газеты либерального направления: «Санкт-Петербургские ведомости» В. Корша в 70-е гг., «Голос» А. Краевского (1863 – 1884 гг.), «Сын Отечества» (с 1862 г.) и другие. Конституционные идеи. Охранительный характер буржуазных газет. Газета «Русские ведомости» (с 1863 г.). Сотрудничество в «Русских ведомостях» М. Салтыкова-Щедрина, Г. Успенского, В. Гиляровского, В. Короленко, Л. Толстого.Консервативные газеты: «Московские ведомости» М. Каткова, «Гражданин» кн. В. Мещерского. Ф. М. Достоевский в газете. Участие А.П. Чехова в периодической печати 80-х гг. Юмористические журналы «Осколки», «Будильник», «Стрекоза». Сотрудничество А. Чехова в «Новом времени», взаимоотношения с Сувориным, разрыв с ним и его газетой. Переход в «Русскую мысль.

Правительственная политика в области периодической печати в связи с изменением общественно-политической обстановки в стране. Манифест 17 октября 1905 г. о свободе печати. Новые правила о повременной печати (1907). Общая характеристика системы печати. Основные типы периодических  изданий. Роль церковной периодики.

Развитие социал-демократической рабочей печати. Организация газет "Искра", "Заря". "Правда" и др. Статья В.И. Ленина "Партийная организация и партийная литература" (1905) и полемика вокруг нее (Брюсов В.Я. "Свобода слова"). Роль полемики в развитии взглядов на печать. Сборник "Вехи" (1909). Полемика вокруг него. "Вестник Европы" под редакцией М.М. Стасюлевича и под редакцией К.К. Арсеньева. Политическая и литературная программа, структура и со​держание журнала. Причины успеха "Вестника Европы". Просветительская специфика журнала "Мир Божий". Типологическая ха​рактеристика. Программа журнала в разные периоды его существования. Сотрудники журнала. Редакторская и литературно-критическая деятель​ность А.И. Богдановича. Участие И.А. Бунина, В.В. Вересаева, А.И. Куп​рина, Д.С. Мережковского в беллетристическом отделе журнала. Закрытие журнала. Организация "Современного мира". Полемика с идеологией "веховства". "Русское богатство" как орган позднего народничества. Концепция жур​нала. Круг сотрудников. Место журнала "Русская мысль" в развитии отечественной журна​листики. Возросшая роль сборников и альманахов в периодической печати нача​ла XX в. Сборники "Знание", "Земля", "Вперед" и т.д. Альманахи издатель​ства "Шиповник". Расцвет сатирической журналистики в начале XX века. Злободнев​ность и публицистичность сатиры. Оценка сатирической журналистики начала XX в. современниками. Памфлеты и фельетоны A.B. Амфитеатрова, В.В. Воровского, О.Н. Чюминой. "Король фельетонистов" В.М. Дорошевич. "Сатирикон" (1908-1914): программа журнала, содержание и оформ​ление. Круг сотрудников. А.Т. Аверченко в журнале. "Новый сатирикон" (1913-1918). Журналистская практика модернизма. Его типологическая характе​ристика. Круг сотрудников. Московские символистские журналы ("Весы", "Перевал", "Золотое руно"). Типологические характеристики. Концепции журналов. Круг сотрудников. Опыт привлечения западных корреспонден​тов ("Весы"). Особенности оформления и содержания. Роль литературно-критического отдела журналов. В.Я. Брюсов "Ключи тайн". Отличительные особенности программы, содержания и оформления журналов "Мир ис​кусства" и "Аполлон". Круг сотрудников. Развитие и трансформация региональной печати в 1900-е годы. Положе​ние отраслевой периодики.
Закрытие правительственных и близких к самодержавию изда​ний. Закон о печати Временного правительства (апрель 1917 г.). Преобразование официальных органов самодержавия "Правительствен​ного вестника" в "Вестник Временного правительства" и "Сельского вест​ника" в "Народную газету". Расширение сети социалистических изданий в условиях легального их существования. Наиболее правые буржуазные издания: газеты "Новая Русь" (А. Суво​рина), "Русская воля", "Новое время", "Без лишних слов" (Г. Алексинского). Центральный орган кадетской партии газета "Речь". Пресса социалис​тов-революционеров. Центральный орган эсеров газета "Дело народа", руководящая газета правого эсеровского крыла "Воля народа", левого — "Знамя труда". Печать меньшевиков: орган меньшевистского ЦК РСДРП "Рабочая газе​та" (Ф. Дан, В. Засулич, А. Потресов, И. Церетели), газета "Единство" (с декабря 1917 — "Наше единство") во главе с Г.В. Плехановым, горьковская газета "Новая жизнь" - выразительница взглядов меньшевиков-интернаци​оналистов (Л. Мартов). Большевистская периодика в условиях двоевластия. Возрождение "Прав​ды". Газета московских большевиков "Социал-демократ" и другие местные большевистские издания. Крестьянская и солдатская печать. Осмысление и освещение путей развития России в социалистической и кадетской журналистике. Полемика "Правды" и других большевистских газет с эсеровскими и меньшевистскими изданиями в связи с "Апрельскими тезисами" В.И. Ле​нина. Печать после июльских событий 1917 года. Роль большевистской прес​сы в свершении Октябрьской революции. Публицистика и публицисты: В.И. Ленин — редактор и публицист боль​шевистских, Г.В. Плеханов — меньшевистских, В.М. Чернов - эсеровских изданий. Публицистика Л. Мартова и М. Горького в газете "Новая жизнь".
Декреты о печати, о революционном трибунале печати, о введении государственной монополии на объявления. Формирование системы советской журналистики. Центральный партий​ный орган газета "Правда" и центральная правительственная газета "Известия". Вновь созданные центральные издания "Газета Временного рабочего и крестьянского правительства". "Армия и флот рабочей и крестьянской России", "Беднота". Партийная и советская пресса в национальных районах страны. Журнальная периодика: производственно-экономический журнал, "Народное хозяйство", молодёжные "Юный пролетарий", "Юный комму​нист", литературно-художественные "Пламя", "Творчество", сатирические "Соловей", "Гильотна", "Красный дьявол". Становление информационной службы. Радиотелеграф как средство оперативной информации и политической агитации. Декрет "О государственном издательстве", выпуск учебников и книг клас​сиков русской литературы. Деятельность издательств "Прибой" и "Волна".
Кризис советской прессы в начале нэпа. Возникновение частных изда​тельств. Журналы "Экономист", "Экономическое возрождение", газета "Листок объявлений". "Новая Россия'' как альтернативный путь развития пери​одики в Советской России. Постепенное преодоление кризиса печати, продолжение процесса её дифференциации. Новые центральные газеты: "Труд", "Красная звезда", "Комсомольская правда". Массовые центральные органы печати: "Кресть​янская газета", "Батрак", "Рабочая газета". Местные общеполитические и массовые газеты. Национальная журналистика. Возникновение фабрично-заводских многотиражек. Усиление в журналистике партийного диктата. Состояние журнальной периодики. "Красная новь" - первый советский "толстый" журнал. Новые общественно-политические журналы "Под зна​менем марксизма", "Коммунистическая революция", "Большевик". Лите​ратурно-художественные журналы "Молодая гвардия", "Новый мир", "Ок​тябрь", "Звезда". Развитие сатирической журналистики. Журнальные сатирические при​ложения к центральным и местным газетам: "Крокодил" ("Рабочая газета"), "Лапоть" ("Крестьянская газета"), "Бузотер", "Бич" ("Труд"), "Военный крокодил", "Танком на мозоль" ("Красная звезда"), "Красный перец", "За​ноза" ("Рабочая Москва") и т. д. Полемика о месте сатиры, о пределах критики, о границах сатирического обличения в условиях советской действи​тельности. Начало массового радиовещания. Радиогазета — основная форма обще​ственно-политического вещания. Создание ТАСС. Его структура, задачи. Книгоиздательство. Новые издательства "Красная новь", "Земля и фаб​рика", Центронздат. Подготовка журналистских кадров, первые институты журналистики в Петрограде и Москве. Профессиональные издания для журналистов. Жур​налы "Красная печать" и "Журналист", освещение на их страницах про​блем профессиональной этики, мастерства и других вопросов. Сборники "Смена вех" (Прага, 1921) и "Исход к Востоку. Предчувствия и свершения. Утверждение евразийцев" (София, 1921 ) и полемика вокруг них. Общая структура центральных, местных, национальных газет, отрасле​вые, районные, фабрично-заводские издания. Создание газет политотделов МТС — проявление дальнейшего подчинения экономики приоритету идео​логии. Пятилетний план радиофикации СССР, его основные задачи. Московс​кий телевизионный центр на Шаболовке, телевизионные центры в Ленинг​раде и Киеве. Развитие местного радиовещания. Деятельность издательств ОГИЗ, "Молодая гвардия", Партиздат. Массо​во-политическая брошюра, её роль в проведении политики сталинского руководства. Основная тематика публикаций СМИ. Статьи и очерки о первых Героях Советского Союза, покорителях Север​ного полюса, лётчиках, проложивших маршрут СССР — Америка. Очерки о трудовых достижениях советских людей в горьковских журналах "Наши дос​тижения", ''СССР на стройке", в художественных и общественно-политичес​ких альманахах "Год шестнадцатый"... — "Год тридцать второй"... (1933 - 1939). Создание в газетах отделов пропаганды. Разоблачение "врагов народа" средствами массовой информации. Новые формы и методы массовой работы: общественные и производ​ственные смотры, производственные переклички, сквозные буксиры, вы​ездные редакции, радиомитинги, листки ЦКК — РКИ "Под контроль масс", "Радиолистки РКИ". Рабселькоровское движение: Издание, для рабочих и сельских коррес​пондентов журналов "В помощь районной газете", "Рабоче-крестьянский корреспондент".
Отражение деятельности средств массовой информации в журнале "Со​ветская печать". Очерки, фельетоны, репортажи ведущих публицистов в печати и на ра​дио. Публицистика Н. Бухарина, М. Горького, А. Платонова, Н. Погодина, К. Радека, фельетоны и репортажи М. Кольцова. Стихотворные фельетоны В. Маяковского и Д. Бедного. Оппозиционная сталинскому режиму публицис​тика Н. Бухарина, М. Рютина, П. Петровского и др. "Открытое письмо Ста​лину" Ф. Раскольникова. Журналистика русского зарубежья: журналы "Социалистический вест​ник", "Революционная Россия", "Бюллетень оппозиции (большевиков-ле​нинцев)", "Современные записки", "Новый мир", "Записки социал-демок​ратов", газеты "Последние новости", "Борьба за Россию", "Возрождение", "Дни". Публицистика М. Алданова, А. Амфитеатрова, Е. Кусковой, И. Шме​лёва и др. Издания Русской фашистской партии (Харбин).
Изменения в системе средств массовой информации в годы войны. Создание Совинформбюро, его роль в системе отечественной журналисти​ки в годы войны. Структура военной печати. Новые центральные военные газеты, фрон​товые, армейские, дивизионные издания. Газеты на языках народов СССР. Пресса во временно оккупированных районах. Печать партизанских от​рядов, подпольных партийных организаций. Антисоветские газеты гитле​ровцев и власовцев. Изменения в деятельности радиовещания. Филиалы радиокомитета в Куйбышеве, Комсомольске-на-Амуре. Радиопередачи "Письмо на фронт", "Письма с фронтов Отечественной войны". Деятельность редакции пере​дач для партизан. Радиовещание на зарубежные страны. Деятельность на фронте в качестве военных корреспондентов писателей и ведущих журналистов. Отражение на страницах газет и журналов, в радиопередачах основных этапов войны. Особенности массовой работы печати и радио, форм их взаимодей​ствия в военные годы. Жанровое разнообразие материалов и форм их пода​чи на газетных полосах и в радиопередачах. Особенности военной публицистики А.Н. Толстого, М.А. Шолохова. A.A. Фадеева, K.M. Симонова, Н.С. Тихонова, Б.Л. Горбатова, B.C. Гроссмана, А.П. Платонова, И. Эренбурга и Я. Галана. Русская патриотическая зарубежная пресса: газеты "Русский патриот" и "Советский патриот" (Франция), журнал "Русская земля" (Аргентина). "Новый журнал" (Нью-Йорк, с 1942 г.) в разные периоды своего су​ществования. Типологическая характеристика. Редакторы журнала и его сотрудники. Участие в нем И.А. Бунина, Б. Зайцева, М. Осоргина, М. Алданова, В.В. Набокова, A.M. Ремизова и др. Философская линия в журнале (статьи H.A. Бердяева, С.Л. Франка и др.). Полемика в "Новом журнале" в связи со статьей П.Н. Милюкова "Правда о большевизме" (1943).
Перестройка средств массовой информации в связи с переходом к мир​ному труду. Постановления ЦК ВКП(б) в области печати в это десятилетие (Об улучшении качества и увеличении объёма республиканских, краевых и областных газет; О мерах по улучшению областных газет "Молот" (Ростов-на-Дону), "Волжская коммуна" (Куйбышев), "Курская правда"; О журналах "Звезда" и "Ленинград" и др.). Газетная периодика. Новые центральные издания. Руководящий орган ЦК ВКП(б) газета "Культура и жизнь", её роль в усилении авторитарных тенденций в журналистике. Увеличение объёма республиканских, краевых и областных газет, создание редколлегий в этих изданиях. Возобновление молодежных газет. Городские и районные издания. Пресса на национальных языках. Журнальная периодика, её дальнейшая идеологизация. Новые партий​ные журналы ''Агитатор", "Партийная жизнь", "В помощь политическому самообразованию", "Вопросы истории КПСС". Развитие радиовещания и телевидения, новые теле- и радиостанции. Ре​организация Московского телецентра, начало его ежедневных телевизион​ных передач. Становление документального телевидения. Взаимодействие телевидения с радиовещанием и печатью. Дифференциация телевизион​ных программ. Послевоенная издательская деятельность. Центральные и местные изда​тельства. Выпуск отечественной и зарубежной художественной и научной литературы. Нацеленность издательств на выпуск книг классиков марксиз​ма-ленинизма, деятелей партии, книг по коммунистическому воспитанию. Подготовка журналистских кадров. Создание факультетов журналисти​ки в Московском, Ленинградском и других университетах страны. Издание для работников средств массовой информации журналов "Со​ветская печать", "Рабоче-крестьянский корреспондент", "Радио", "В помощь местному радиовещанию". Основная тематика публикаций и передач СМИ в этот период. Формы массовой работы СМИ (стахановские вторники "Труда" и др.). Публицистика и публицисты: литературно-художественные и обще​ственно-политические альманахи "Год тридцатый" — "Год тридцать восьмой" (1947-1955). Приукрашивание действительности в очерках А. Колосова. Г. Николаевой, других ведущих очеркистов. Содержательная критика недостатков в сельском хозяйстве В. Овечкиным, А. Калининым, В.Тендряковым.
Количественный рост газет и журналов, дальнейшее увеличение их тиражей. Новые центральные и республиканские газеты "Советская Рос​сия", "Социалистическая индустрия", "Рабочая газета" (Киев), "Литература и жизнь" ("Литературная Россия"), "Книжное обозрение". Усиление партийного воздействия на журналистику. Превращение в органы КПСС центральных специализированных газет "Сельская жизнь", "Со​ветская культура", "Экономическая газета", "Медицинская газета". Пе​ревод на вечерний выпуск газеты "Известия'', её место в системе отече​ственной журналистики как первой центральной вечерней газеты. Но​вые приложения к центральным изданиям: "Неделя" ("Известия"), "Фут​бол - хоккей", шашечно-шахматное приложение "64" ("Советский спорт"), ежемесячное иллюстрированное приложение "Собеседник" ("Комсомольская правда"). Деятельность газет территориально-производственных управлений, пре​кращение их изданий, восстановление системы районной печати. Новый тип изданий - колхозные и совхозные многотиражки. Новые журнальные издания "Аврора", "Человек и закон", "Вопросы литературы". Журналы с документальными и художественными звукозапи​сями "Кругозор" и "Колобок". Место «Нового мира» в журнальной периодике своего времени. А Т. Твардовский – публицист и редактор. Расширение полиграфической базы периодической печати. Книгоиздание. Новые издательства «Современник», «Планета», «Про​гресс», «Советский художник», «Изобразительное искусство». Развитие ТАСС и АПН. Их роль в развитии отечественных СМИ. Центральное (всесоюзное) и местное радиовещание и телевидение. Со​здание Государственного комитета Совета Министров СССР по радиове​щанию и телевидению. Создание редакций «Юность», «Маяк», «Мир и прогресс» в системе радиовещания, программы «Эстафета новостей», «Время». «Сегодня в мире» на телевидении. Переход радиовещания и те​левидения на круглосуточное вещание. Появление телевизионных про​грамм в цветном изображении. Передача программы «Время» с сурдопереводчиками. Создание Союза журналистов СССР. Жанровая и тематическая палитра СМИ этого периода. Формы массовой работы СМИ: внештатные отделы, общественные при​емные, политические кампании, объединённые и целевые номера, всесо​юзные заочные летучки читателей, всесоюзные рабочие собрания «Тру​да», Листки народного контроля, «Рабочая эстафета», анкетирование (Ин​ститут общественного мнения «Комсомольской правды»), совместные рей​ды редакций газет, радиовещания, телевидения, «Дни открытого письма», «круглые столы» и др. Публицистические сборники "Шаги", очерковые книги "Герой наших дней", телевизионные сериалы "Летопись полувека", "Наша биография". Публицистика А. Аграновского, В. Пескова, Ю. Смуула, К. Симонова, А. Стреляного, Г. Радова, Ю. Черниченко, радио- и телепублицистов И. Ан​дроникова, С. Смирнова. Зарождение и развитие диссидентства, возникновение бесцензурной печати. Развитие самиздата и тамиздата.

Система СМИ: газетно-журнальная пери​одика. Господствующее положение изданий КПСС. Постановления ЦК КПСС в области печати: о газетах "Воздушный транс​порт" и "Водный транспорт", о газете "Правда", о журнале "Коммунист", о некоторых вопросах перестройки центральной и партийной прессы. Цент​ральные партийные и комсомольские газеты к началу 90-х гг.: "Правда", "Рабочая трибуна" (после слияния газет "Социалистическая индустрия" и "Строительная газета"). "Сельская жизнь", "Экономика и жизнь", "Советская культура", "Комсомольская правда", журналы "Коммунист" ("Свобод​ная мысль"), "Диалог" (ранее "Агитатор" и "Политическое самообразова​ние"), "Партийная жизнь" ("Деловая жизнь"), еженедельники "Гласность", "Воскресение", "Комсомольская жизнь" ("Пульс"), "Молодой коммунист" ("Перспективы"). Появление изданий, оппозиционных КПСС. "Московские новости", "Литературная газета", "Независимая газета", журналы "Огонек", "Столи​ца". Тенденция к возрождению некоторых дооктябрьских изданий: газеты "Куранты", "Московские ведомости", журнал "Нива" и др. Создание цент​ральных газет по вопросам экологии: "Зеленый мир", "Экологическая газе​та", "Спасение". Всесоюзная благотворительная газета "Голос милосердия". Пресса для деловых людей. Газета "Коммерсант". Печать неформальных организаций. Формирование многопартийной журналистики: "Демокра​тическая газета" (орган Демпартии России), "Новая речь" (газета партии революционных демократов) и др. Перестройка в деятельности радиовещания и телевидения. Создание Российской телерадиокомпании. Первая независимая от Гостелерадио радиостанция "Эхо Москвы". Возникновение Российского телевидения. Информационная программа Российского телевидения "Вести" и про​грамма "Время" Центрального телевидения. Развитие кабельного теле​видения.Информационные агентства. ТАСС, ИАН (ИТАР), Интерфакс, "Постфак​тум", "Сиб. ИА", Христианское информационное агентство (ХИАГ). Перемены в книгоиздательской деятельности. Успех издательств "Прометей", "Орбита", "Интербург", издательского центра "Терра" по выпуску произведений русских писателей-эмигрантов. Издание книг в переводе с иностранных языков издательствами "Радуга" и "Прогресс". Роль журналистики в новом освещении отечественной истории, в рас​крепощении народной инициативы, в формировании общественных дви​жений и т.д. Формы массовой работы: "дискуссионные клубы", "горячие линии", "прямой эфир", "телемосты" и т.д. Публицистика Ч. Айтматова, И. Васильева, Д. Валового, С. Залыгина, В. Селюнина. Публицистические сборники "Иного не дано", "Если по сове​сти", "Зависит от нас. Перестройка в зеркале прессы".
Коренные изменения в системе отечественных средств массовой ин​формации после дезинтеграции СССР, образования на его территории су​веренных независимых государств и в связи с устранением диктата КПСС в деятельности СМИ. Печать, радиовещание, телевидение, информационные агентства, издательское дело суверенной России. Закон "О средствах массовой информации", структурные и идеологи​ческие его проявления в деятельности СМИ. Правительственные органы печати "Российская газета" (ежедневное издание Верховного Совета РСФСР), "Россия" (еженедельник Президиума Верховного Совета РСФСР), "Российские вести" (еженедельная газета пра​вительства Российской Федерации). Оппозиционные газеты "Правда", "Советская Россия", "Правда России (газета Коммунистической партии Российской Федерации). Первые при​ближающиеся по мировым стандартам к качественным изданиям газеты: "Известия", "Аргументы и факты", "Коммерсант — Дейли" и др. Деловая пресса Российской Федерации: массовые газеты "Экономичес​кая жизнь", "Деловой мир" (Москва), "Российская экономическая газета" (Петербург), массовые специальные издания "Медицина для вас", "Рынок", специализированные "Финансовая газета", "Биржевые ведомости" (Моск​ва), "Петербургский финансовый вестник", рекламно-справочные издания "Рекламный вестник". Журнальная периодика. Общественно-политические издания: "Между​народная жизнь", "Полис" ("Политические исследования"), "Диалог", "Сво​бодная мысль" (бывший "Коммунист"), "Пульс" (бывшая "Комсомольская жизнь"). Издания, прежде альтернативные коммунистической прессе, — "Посев", новые журналы: "Актуальная политика". Издания научно-образо​вательные ("Вокруг света", "Знание — сила"), эстетические ("Музыкальная жизнь"), для деятелей культуры ("Декоративное искусство", "Кино"), эро​тические ("Андрей", "Про любовь и не только"). Журналы частных учреди​телей ("Сам", "Творчество"). Женская периодика: "Крестьянка", "Работница", "Сударушка" — прило​жение к "Вечерней Москве", газеты "Москвичка", "Наталья" (Петербург). Детские издания: "Юношеская газета", "Глагол", "Детская деловая газета". Религиозная печать: общецерковная газета "Московский церковный вест​ник". "Журнал московской патриархии". Издание в России журналов "Посев" (журнал общественно-политичес​кой мысли, Франкфурт-на-Майне, с 1945 г.), "Грани" (журнал литературы, искусства, науки и общественно-политический, Мюнхен, с 1949 г.), "Конти​нент" (литературный, общественно-политический и религиозный журнал, Берлин, Мюнхен, с 1974 г.). Система телевидения и радиовещания. Передачи Главного центра ра​диовещания и телевидения (ГЦРТ) из Останкино: первый канал — программа "Останкино", второй канал — Всероссийская государственная телеради​овещательная компания "Россия", третий канал — "Московская програм​ма", четвертый канал — "Канал независимого телевидения — НТВ", пятый канал — "Санкт-Петербург", шестой канал — "ТВ-6. Москва". Первая негосударственная структура па центральном телевидении "Телеканал 2x2" (август 1990 г.). Информационно-тематическое вещание: "Ито​ги", "Воскресенье", "Подробности", "Новости плюс". Региональные (республиканские и основные) телеорганизации. Госу​дарственное и негосударственное ("независимое") радиовещание, Государ​ственное радиовещание "Останкино", "Радио I" (общественно-политичес​кие передачи), "Молодежная волна" ("Юность"), "Маяк", "Орфей" (музы​кальные и литературные передачи). Негосударственное радиовещание: "Эхо Москвы", "Европа", "Надежда" и многие другие. Радиовещание на зару​бежные страны (радиостанция "Голос России"). Наиболее крупные информационные агентства: ИТАР-ТАСС, РИА, "Ин​терфакс", "Постфактум". Специальные агенства для сбора экономической информации АЭН (Агентство экономических новостей), ПАЛ-Информ, агентство Коминфо (для предпринимателей). Тенденции развития региональной прессы. Межрегиональные газеты "Центральная Россия", "Приазовский край" и другие, их роль в укреплении связей между регионами, в развитии их экономических отношений. Основная проблематика, формы и методы массовой работы российс​ких СМИ. Публицистика И. Васильева, А. Зиновьева, В. Максимова, А. Солженицына и других.

	Формируемые компетенции
	ОК-1, ОК-2,ОК-9,ОК-14, ПК-1, ПК-5

	Знания, умения и навыки, получаемые в результате изучения дисциплины
	В результате освоения дисциплины студент должен прежде всего:

Знать :

· традиции формирования отечественной журналистики;

· закономерности исторического процесса и специфику политического устройства общества;

· социальную значимость и роль профессии журналиста;

· основные закономерности исторического процесса и политической организации общества;
· функции и принципы СМИ в демократическом обществе, осознавать миссию журналиста контексте социальных потребностей общества;

· основные этапы и процессы становления и развития отечественной журналистики, опыт крупнейших отечественных писателей и журналистов. 
Уметь:
· анализировать журналистские тексты в контексте социокультурных реалий;
· анализировать журналистские тексты, выявляя авторское начало;
· выявлять значимость и роль журналистских текстов в истории отечественной журналистики;

· выявлять и анализировать связи журналистики с философскими, научными, религиозными идеями, определяя ее место в пространстве отечественной культуры, использовать  знания историко-политических процессов в профессиональной деятельности;
·  анализировать специфику социальной роли и общественной миссии, реализуемой журналистом в процессе профессиональной деятельности;
· анализировать журналистские тексты с точки зрения глубины содержания, драматургии построения, жанровой палитры, исторического контекста.
Владеть:
· навыками анализа и интерпретации журналистских текстов в историко-культурном контексте;
· навыками аргументированного диалога, толерантного отношения к феноменам отечественной журналистики;

· навыками анализа журналистских текстов и аргументированного ведения диалога по вопросам профессиональной деятельности журналиста;
· навыками анализа и интерпретации журналистских текстов в историко-политическом контексте, использовать эти навыки в профессиональной деятельности;
· навыками анализа документов о цензуре в аспекте взаимоотношений власти и прессы на различных исторических этапах;
· навыками  анализа и интерпретации журналистских текстов в историческом, типологическом, актуальном аспектах.


	Используемые инструментальные и программные средства
	 Учебная аудитория, компьютерный класс, оргтехника, теле- и аудиоаппаратура,  доступ к сети Интернет (во время занятий и самостоятельной подготовки

	Формы промежуточного контроля знаний
	Изучение, конспектирование, реферирование, аннотирование научной литературы, поиск данных в интернете, тестовые и контрольные работы, ведение читательского дневника.


	Форма итогового контроля знаний
	Зачет, экзамен.


