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ГОУ ВПО «Ярославская государственная медицинская академия».
    В Ярославской государственной медицинской академии проводится подготовка   провизоров по заочной форме обучения.   Студентам   в значительной  степени приходится осваивать материал самостоятельно. По Государственному образовательному стандарту на самостоятельную работу отводится  75% от общего количества учебных часов. Согласно учебному плану имеется только одна ежегодная учебно-экзаменационная сессия [1].      

     В подготовке провизоров важную роль играют фундаментальные дисциплины. Специалист-провизор должен получить физические знания и умения, необходимые для изучения химических и профильных дисциплин, а также для практической деятельности. В программе по физике и биофизике для студентов фармацевтических вузов (факультетов) большое внимание уделено, в частности, физическим основам методов исследования вещества [2]. При этом у студентов  возникают трудности, связанные с недостаточным уровнем исходных знаний по физике и, часто, с большим перерывом в учебе. Отсутствие вступительного испытания по предмету также играет негативную роль. Реальная помощь студентам может, в частности,  заключаться во внедрении дистанционных форм обучения с использованием  информационных технологий, что соответствует современным требованиям научной организации учебного процесса и информатизации медицины [3,4]. Особенности медицинского образования не позволяют, однако,  полностью перейти на дистанционное обучение. Оптимальной, поэтому,  следует признать заочно-дистанционную форму. Важным остается организация самостоятельной работы студента  и ее методическое обеспечение.
На  курсе медицинской физики ЯГМА для  студентов- заочников имеется комплект учебно- методических материалов («Кейс»), который выдается на диске. Его состав и структура,  определяющиеся требованиями программы и   особенностями заочного обучения, таковы:
· инструктивные  материалы,  регламентирующие  самостоятельную работу, правила оформления и сроки предоставления контрольных работ и рефератов
· программа по физике и биофизике
· список основной и дополнительной литературы для самостоятельной работы 

· список тем рефератов по УИРС, из которых студент выбирает одну тему по желанию 
· индивидуальные задания в виде задач и тестов по вариантам (контрольные работы №1 и №2, предусмотренные учебным планом)
· примеры решения и оформления задач по всем разделам программы с подробными пояснениями
· адаптированные лекции 

· списки  контрольных и экзаменационных вопросов, практических навыков
· тренировочный тест с ответами и пояснениями
· бланки ответов для контрольных работ

· справочный раздел

· календарно-тематические планы лекций и практических занятий

· видеопрезентации по разделам программы

Проверка контрольных работ осуществляется с помощью  заполненных студентом бланков (Приложение 1). Ответив на вопросы  и решив задачи,   студент выбирает  из числа предложенных ответов правильный  по каждому заданию  и проставляет его номер в соответствующую графу  бланка.  Часть задач оформляется полностью (с анализом, рисунками, схемами,  вычислениями). При этом студент совершенствует умение работать с компьютером.  До указанных в  инструкции сроков  бланки ответов должны быть высланы  на электронный адрес кафедры для проверки.  В случае невыполнения или неправильного решения более 1/3 всех  заданий необходима доработка, о чем следует сразу сообщить студенту по его электронному адресу. Если  у студента возникают вопросы, то  он может получить консультацию преподавателя по электронной почте.  Консультации может  проводиться и с использованием программы Skype. Это усиливает межличностное общение студента и преподавателя и улучшает индивидуальную работу. 
Таким образом, позитивными моментами  являются  полное методическое обеспечение самостоятельной работы студентов-заочников, надежная и оперативная связь между кафедрой и студентом, снижение трудозатрат, облегчение хранения документов,  упрощение  получение выполненных заданий кафедрой, исключение  потери контрольных работ на почте или по другим причинам.
. В ближайшей перспективе  планируется проведение дистанционного лабораторного практикума. Необходимость этой работы связана с небольшим количеством аудиторных часов, выделенных для выполнения   лабораторных работ.  Таким образом, может осуществиться постепенный переход к заочно-дистанционной форме обучения как современной версии заочного обучения. При этом можно  ввести еще одну ежегодную сессию, которая могла бы быть дистанционной.
  Одним из  направлений развития  дистанционных методов обучения можно считать создание динамического Интернет - сайта с форумом, которые предоставляют студентам, зарегистрировавшимся на сайте, возможность доступа к инструктивным материалам  комплекса кафедр соответствующего профиля, обеспечивают «живое» общение с преподавателями-тьюторами. При этом регистрация студентов на сайте одобряется сотрудниками кафедры (деканата), сверяющими данные пользователя со списочным составом обучающихся либо осуществляется централизованно.


Не менее интересной предоставляется  возможность оптимизации проверки расчетной части контрольных работ, в том числе путем заполнения web-форм в личном профиле студента-пользователя, с последующей электронной регистрацией факта проверки контрольной работы, что, несомненно, сокращает трудозатраты профессорско-преподавательского состава и учебно-вспомогательного персонала. Разумеется, на текущем этапе затруднительно преодолеть сложившиеся обычаи делового оборота, но в ближайшие 3-5 лет возможен полный переход на электронный документооборот учебного процесса с использованием системы электронных  подписей  как  преподавателей, так  и студентов.


Внедрение механизмов электронной регистрации документов, документооборота ускоряют обмен информацией между кафедрой, студентами, деканатом, администрацией академии, позволяя динамично реагировать на кризисы студенческой успеваемости, посещаемости занятий, оптимизировать нагрузку преподавателей и учебно-вспомогательного персонала.


Значительных  результатов от внедрения дистанционных методов обучения, более динамичного взаимодействия в сегментах студент-преподаватель, студент-библиотека, студент-деканат, студент - медицинский пункт, студент-администрация можно добиться путем последовательной интеграции образовательных ресурсов каждого подразделения академии с предоставлением студентам web-доступа по шифруемому каналу связи. Используя номер удостоверения (ID), студент получает возможность ознакомиться с наличием необходимой литературы в библиотеке, заполнить бланк заявки на поиск литературы, уточнить общее количество и перечень выданной литературы; результаты успеваемости по пройденным дисциплинам, текущий общий рейтинг, порядок и сроки медицинских осмотров, прививок, задолженности по оплате за обучение и т.п., перечню инструктивных материалов и контрольных заданий по различным предметам, преподаваемым на кафедрах. Интеграция системы дистанционного обучения, электронных ресурсов библиотеки, механизмов передачи отчетной информации в сегменте деканат-кафедра-деканат позволяет обеспечить динамичное взаимодействие вуза и студентов, своевременно реагировать на возможные отклонения в состоянии всей системы образования в вузе. Таким образом, дальнейшее совершенствование  работы по переходу от заочной к заочно-дистанционной форме обучения на курсе медицинской физики будет происходить в рамках интеграции образовательных ресурсов академии. Это приведет не только к  улучшению качества образования  и повышению эффективности контроля, но и будет способствовать созданию нового имиджа  кафедры и академии в целом.
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