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Актуальность и важ​ность на​уч​но​го ос​мыс​ле​ния ме​то​дов раз​ви​тия эко​ло​ги​че​ской ком​пе​тент​но​сти бу​ду​щих спе​циа​ли​стов, це​ле​на​прав​лен​но​го на​уч​но​го ана​ли​за объ​ек​тив​ных и субъ​ек​тив​ных фак​то​ров, ус​ло​вий и средств по​строе​ния учеб​но-вос​пи​та​тель​но​го про​цес​са в выс​ших учеб​ных за​ве​де​ни​ях обу​слов​ле​на, с одной стороны, нарастанием экологических проблем, которые приобрели сегодня планетарный масштаб, с другой – со​цио​куль​тур​ной по​треб​но​стью в раз​ви​тии спо​соб​но​стей сту​ден​тов, в вос​пи​та​нии у них эко​ло​го​ори​ен​ти​ро​ван​ных жиз​нен​ных цен​но​стей и ус​та​но​вок гу​ма​ни​сти​че​ской на​прав​лен​но​сти, и в этой свя​зи не​об​хо​ди​мо​стью использования лич​но​ст​но-ори​ен​ти​ро​ван​ных, раз​ви​ваю​щих и здо​ровь​ес​бе​ре​гаю​щих об​ра​зо​ва​тель​ных тех​но​ло​ги​й, соз​да​ния ус​ло​вий для пол​но​цен​но​го лич​но​ст​но​го и про​фес​сио​наль​но​го раз​ви​тия бу​ду​щих спе​циа​ли​стов, ис​поль​зо​ва​ния на​ря​ду с тра​ди​ци​он​ны​ми («зна​ние​вы​ми») ме​то​да​ми обу​че​ния в ву​зах ак​тив​ных ме​то​дов це​ле​на​прав​лен​ной под​го​тов​ки кад​ров для ре​ше​ния вы​ше​пе​ре​чис​лен​но​го кру​га про​блем.

В рам​ках ин​те​гра​ции пси​хо​ло​го-пе​да​го​ги​че​ско​го и ак​мео​ло​ги​че​ско​го зна​ния эко​ло​ги​че​ская ком​пе​тент​ность бу​ду​щих спе​циа​ли​стов рас​сматривается нами:

( как свя​зую​щее зве​но в сис​те​ме важ​ней​ших об​ра​зо​ва​ний эко​ло​го​ори​ен​ти​ро​ван​ной лич​но​сти ( эко​ло​ги​че​ско​го соз​на​ния, эко​ло​ги​че​ской куль​ту​ры, эко​ло​го​ори​ен​ти​ро​ван​но​го ми​ро​воз​зре​ния, ( про​яв​ляю​щее​ся в эко​ло​го​ори​ен​ти​ро​ван​ной дея​тель​но​сти и вы​пол​няю​щее  ми​ро​воз​зрен​че​скую, ме​то​до​ло​ги​че​скую, эко​ло​ги​че​скую, цен​но​ст​ную, про​гно​сти​че​скую, со​ци​аль​ную, куль​тур​ную, про​фес​сио​наль​ную функ​ции; 

( как один из важ​ней​ших ви​дов про​фес​сио​наль​ной ком​пе​тент​но​сти, ре​аль​но имею​щий меж​про​фес​сио​наль​ный ха​рак​тер, а в идеа​ле ( над​про​фес​сио​наль​ный; как им​ма​нент​ный ком​по​нент вы​со​ко​го уров​ня про​фес​сио​на​лиз​ма спе​циа​ли​ста, по​зво​ляю​щий су​дить о во​про​сах сфе​ры про​фес​сио​наль​ной дея​тель​но​сти с уче​том эко​ло​ги​че​ско​го ас​пек​та, а так​же ка​че​ст​ва лич​но​сти, даю​щие воз​мож​ность спе​циа​ли​сту осу​ще​ст​в​лять про​фес​сио​наль​ную дея​тель​ность с по​зи​ций ее эко​ло​ги​че​ской це​ле​со​об​раз​но​сти;

( как ос​но​ва эко​ло​го​ори​ен​ти​ро​ван​но​го ми​ро​воз​зре​ния лич​но​сти, оп​ре​де​ляю​ще​го ее цен​но​ст​ные ори​ен​та​ции, идеа​лы, от​но​ше​ние к при​ро​де, про​яв​ляю​щие​ся в раз​лич​ных ви​дах эко​ло​го​ори​ен​ти​ро​ван​ной дея​тель​но​сти, на выс​шем (иде​аль​ном) уров​не раз​ви​тия ко​то​рой ее субъ​ект ста​но​вит​ся «эко​ло​ги​че​ским субъ​ек​том раз​ви​тия при​род​но​го ми​ра», со​вме​ст​но​го, гар​мо​нич​но​го, ус​той​чи​во​го раз​ви​тия сис​те​мы «че​ло​век (лич​ность, дея​тель​ность) – при​ро​да (ок​ру​жаю​щий мир, сре​да жиз​ни)», прин​ци​пи​аль​ное ус​ло​вие дос​ти​же​ния ко​то​ро​го ( фик​са​ция и соз​на​тель​ное раз​ви​тие ос​нов​ных ак​мео​ло​ги​че​ских за​ко​но​мер​но​стей че​ло​ве​че​ской жиз​ни.

Определены кри​те​рии и со​от​вет​ст​вую​щие по​ка​за​те​ли оцен​ки эко​ло​ги​че​ской ком​пе​тент​но​сти: мо​ти​ва​ци​он​но-цен​но​ст​ный; ког​ни​тив​ный; реф​лек​сив​ный.

Эм​пи​ри​че​ские ис​сле​до​ва​ния проблемы развития экологической компетентности будущих специалистов про​во​дись по​этап​но. 

На пер​вом эта​пе в про​цес​се экс​перт​ной оцен​ки (28 экс​пер​тов – пре​по​да​ва​те​ли эко​ло​ги​че​ских и экоп​си​хо​ло​ги​че​ских дис​ци​п​лин в выс​шей шко​ле) со​вре​мен​но​го со​стоя​ния в сфе​ре эко​ло​ги​че​ско​го об​ра​зо​ва​ния и вос​пи​та​ния бу​ду​щих спе​циа​ли​стов бы​ло от​ме​че​но, что эко​ло​ги​че​ская ком​пе​тент​ность спе​циа​ли​ста в со​вре​мен​ных ус​ло​ви​ях гло​баль​ных эко​ло​ги​че​ских про​блем яв​ля​ет​ся од​ной из важ​ней​ших ком​пе​тент​но​стей, ко​то​рая но​сит меж​про​фес​сио​наль​ный (37%) и над​про​фес​сио​наль​ный (63%), что осу​ще​ст​в​ле​ние про​фес​сио​наль​ной дея​тель​но​сти спе​циа​ли​ста лю​бой про​фес​сио​наль​ной ори​ен​та​ции се​го​дня долж​но учи​ты​вать эко​ло​ги​че​ский ас​пект, для че​го спе​циа​лист дол​жен об​ла​дать та​ки​ми ка​че​ст​ва​ми лич​но​сти, ко​то​рые бу​дут спо​соб​ст​во​вать осу​ще​ст​в​ле​нию про​фес​сио​наль​ной дея​тель​но​сти с по​зи​ций ее эко​ло​ги​че​ской це​ле​со​об​раз​но​сти. Так​же от​ме​че​но, что про​дук​тив​ное развитие эко​ло​ги​че​ской ком​пе​тент​но​сти мо​жет про​ис​хо​дить по​сред​ст​вом ис​поль​зо​ва​ния мак​си​маль​но раз​но​об​раз​ных форм эко​ло​го-об​ра​зо​ва​тель​но​го про​цес​са, а про​цесс фор​ми​ро​ва​ния эко​ло​го​ори​ен​ти​ро​ван​ной лич​но​сти че​ло​ве​ка не​об​хо​ди​мо ак​тив​но на​чи​нать уже в до​шко​ль​ном (83 %) и млад​шем школь​ном воз​рас​те (17 %); на про​тя​же​нии не​пре​рыв​но​го об​ра​зо​ва​ния и вос​пи​та​ния че​ло​ве​ка не​об​хо​ди​ма об​щая эко​ло​ги​за​ция всех учеб​ных дис​ци​п​лин (92%). Экс​пер​ты от​ме​ти​ли прин​ци​пи​аль​ность ак​тив​ных форм эко​ло​ги​че​ско​го об​ра​зо​ва​ния в выс​шей шко​ле, в ча​ст​но​сти вклю​че​ние сту​ден​тов мак​си​маль​но раз​но​об​раз​ные ви​ды эко​ло​го​ори​ен​ти​ро​ван​ной дея​тель​но​сти (в рам​ках учеб​ных за​ня​тий, вне​учеб​ной за​ня​то​сти, са​мо​стоя​тель​ной ра​бо​ты), а так​же зна​чи​мость эко​ло​ги​за​ции об​ра​зо​ва​тель​ной сре​ды ву​за в це​лом, вклю​чая ее со​ци​аль​ный и про​стран​ст​вен​но-пред​мент​ный ком​по​нен​ты (спе​ци​аль​но-ор​га​ни​зо​ван​ная эко​ло​ги​зи​ро​ван​ная сре​да, а так​же ес​те​ст​вен​ная при​род​ная, вклю​чен​ная в об​щую об​ра​зо​ва​тель​ную сре​ду ву​за).

Обоб​ще​ние ре​зуль​та​тов тео​ре​ти​че​ских и первого этапа эм​пи​ри​че​ских ис​сле​до​ва​ний по​зво​ли​ло раз​ра​бо​тать сис​тем​ное опи​са​ние эко​ло​ги​че​ской ком​пе​тент​но​сти бу​ду​щих спе​циа​ли​стов раз​лич​ной про​фес​сио​наль​ной ори​ен​та​ции, вклю​чаю​щее мо​ти​ва​ци​он​но-цен​но​ст​ный, ког​ни​тив​ный, дея​тель​но​ст​но-по​ве​ден​че​ский, эмо​цио​наль​но-во​ле​вой, реф​лек​сив​ный ком​по​нен​ты, а так​же пси​хо​ло​ги​че​ские ка​че​ст​ва, уме​ния и де​тер​ми​нан​ты раз​ви​тия.
На вто​ром эта​пе исследования бы​л про​ве​ден раз​ви​ваю​щий экс​пе​ри​мент, на​прав​лен​ный на по​вы​ше​ние уров​ня эко​ло​ги​че​ской ком​пе​тент​но​сти бу​ду​щих спе​циа​ли​стов. Объ​ек​та​ми экс​пе​ри​мен​та яв​ля​лись 162 сту​ден​та от 17 до 25 лет. Ди​на​ми​ка раз​ви​тия эко​ло​ги​че​ской ком​пе​тент​но​сти бу​ду​щих спе​циа​ли​стов оп​ре​де​ля​лась по​сред​ст​вом взаи​мо​до​пол​няю​щих друг дру​га пси​хо​ди​аг​но​сти​че​ских ме​то​дик «Натурафил» и «СПО» (С.Д. Дерябо, В.А. Ясвин). Обоб​щенные ре​зуль​та​ты раз​ви​ваю​ще​го экс​пе​ри​мен​та сви​де​тель​ст​ву​ют о су​ще​ст​вен​ных из​ме​не​ни​ях в уров​не раз​ви​тия эко​ло​ги​че​ской ком​пе​тент​но​сти об​сле​дуе​мых, пре​ж​де все​го, по сле​дую​щим прин​ци​пи​аль​ным по​зи​ци​ям: 1) раз​ли​чия в по​ка​за​те​лях из​ме​не​ния уров​ня по​зна​ва​тель​ной ак​тив​но​сти эко​ло​го-на​ту​ра​ли​сти​че​ской на​прав​лен​но​сти, а так​же ха​рак​те​ра эко​ло​ги​че​ских пред​став​ле​ний: в сред​нем по вы​бор​ке уве​ли​че​ние в экс​пе​ри​мен​таль​ных груп​пах (14% до 32%) при от​сут​ст​вие су​ще​ст​вен​но​го из​ме​не​ния в кон​троль​ных; 2) раз​ли​чия в по​ка​за​те​лях лич​но​ст​но​го (субъ​ек​тив​но​го) от​но​ше​ния к при​ро​де (из​ме​не​ние «объ​ект​ной мо​даль​но​сти» от​но​ше​ния на «субъ​ект​ную»): в экс​пе​ри​мен​таль​ных груп​пах в сред​нем про​изош​ло из​ме​не​ние уров​ня субъ​ек​ти​фи​ка​ции при​род​ных объ​ек​тов с очень низ​ко​го на сред​ний (37%), с очень низ​ко​го на вы​со​кий (11%), со сред​не​го на вы​со​кий (21%); уро​вень субъ​ек​ти​фи​ка​ции ос​тал​ся преж​ним у 31% сту​ден​тов; в кон​троль​ных груп​пах с очень низ​ко​го на сред​ний и на вы​сокй груп​пы су​ще​ст​вен​ных из​ме​не​ний нет, по​вы​ше​ние со сред​не​го на вы​со​кий – 7% сту​ден​тов; уро​вень субъ​ек​ти​фи​ка​ции ос​тал​ся преж​ним у 74%; 3) раз​ли​чия в лич​ных стра​те​ги​ях взаи​мо​дей​ст​вия с при​род​ным ок​ру​же​ни​ем (из​ме​не​ние праг​ма​ти​че​ской ори​ен​та​ции на не​праг​ма​ти​че​скую): в сред​нем по вы​бор​ке уве​ли​че​ние сту​ден​тов с не​праг​ма​ти​че​ски​ми стра​те​гия​ми с 28% до 44% при не​зна​чи​тель​ном от​ли​чии в кон​троль​ных груп​пах.

На основе обоб​щения результатов теоретических и эмпирических исследований выделены пси​хо​ло​го-ак​мео​ло​ги​че​ские ус​ло​вия и акмепедагогические фак​то​ры раз​ви​тия эко​ло​ги​че​ской ком​пе​тент​но​сти бу​ду​щих спе​циа​ли​стов. 
Об​щи​ми пси​хо​ло​го-ак​мео​ло​ги​че​ски​ми ус​ло​вия​ми яв​ля​ют​ся: ак​тив​ное вклю​че​ние бу​ду​щих спе​циа​ли​стов в раз​лич​ные ви​ды эко​ло​го​ори​ен​ти​ро​ван​ной дея​тель​но​сти (и при этом рас​кры​тие и наи​бо​лее оп​ти​маль​ное про​яв​ле​ние твор​че​ской при​ро​ды их пси​хи​ки); соз​да​ние  эко​ло​го​ори​ен​ти​ро​ван​ной ак​мео​ло​ги​че​ской сре​ды, сти​му​ли​рую​щей раз​ви​тие и са​мо​раз​ви​тие эко​ло​ги​че​ской ком​пе​тент​но​сти сту​ден​та. 
Сре​ди важ​ней​ших акмепедагогических фак​то​ров сле​ду​ет от​ме​тить  спе​ци​аль​ную ак​мео​ло​ги​че​скую под​го​тов​ку пре​по​да​ва​те​ля выс​шей шко​лы к про​дук​тив​но​му осу​ще​ст​в​ле​нию им эко​ло​ги​че​ско​го об​ра​зо​ва​ния на всех эта​пах про​фес​сио​наль​ной под​го​тов​ки спе​циа​ли​ста; сфор​ми​ро​ван​ность ин​ди​ви​ду​аль​но​го сти​ля дея​тель​но​сти пре​по​да​ва​те​ля, его реф​лек​сив​но-ана​ли​ти​че​ских уме​ний и твор​че​ской ак​тив​но​сти в це​лях его ин​но​ва​ци​он​ной под​го​тов​ки; пре​ду​пре​ж​де​ние эле​мен​тов фор​ма​лиз​ма в осу​ще​ст​в​ле​нии  эко​ло​ги​че​ско​го об​ра​зо​ва​ния по​сред​ст​вом пред​ва​ри​тель​но​го пси​хо​ло​ги​че​ско​го ос​вое​ния пе​да​го​гом ал​го​рит​ма раз​ви​тия эко​ло​ги​че​ской ком​пе​тент​но​сти бу​ду​ще​го спе​циа​ли​ста (оп​ре​де​ле​ние им то​го, в ка​кой сте​пе​ни реа​ли​за​ция за​ду​ман​ных идей по​вле​чет за со​бой раз​ви​тие  эко​ло​ги​че​ской ком​пе​тент​но​сти сту​ден​та, про​яв​ле​ние и раз​ви​тие его во​ле​вых уси​лий, осо​бен​но​стей его ак​ме​пе​да​го​ги​че​ско​го во​пло​ще​ния в раз​ви​тии эко​ло​ги​че​ской ком​пе​тент​но​сти бу​ду​щих спе​циа​ли​стов).

В заключение отметим, что пер​спек​ти​вными направлениями даль​ней​ших ис​сле​до​ва​ний мо​гут стать раз​ра​бот​ка ак​мео​ло​ги​че​ских мо​де​лей эко​ло​ги​че​ской ком​пе​тент​но​сти спе​циа​ли​стов в раз​лич​ных про​фес​сио​наль​ных сфе​рах, эко​ло​ги​че​ской со​став​ляю​щей ак​мео​грам​мы; ис​сле​до​ва​ние эко​ло​ги​че​ские ас​пек​тов про​фес​сио​наль​ных сред; про​бле​мы куль​ту​ры и тех​но​ло​гий при​ня​тия эко​ло​го​ори​ен​ти​ро​ван​ных управ​лен​че​ских ре​ше​ний и др.
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