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В информационном обществе в роли ведущих требований при оценке уровня подготовки специалистов выступают ключевые компетенции. Под этим понятием подразумеваются общая способность и готовность личности к деятельности, основанной на знаниях и опыте, которые приобретены благодаря обучению в вузе. Компетентностный подход к образованию ориентируется на самостоятельное участие личности в учебно-познавательном процессе. И с этой точки зрения естественнонаучные курсы, содержащие в качестве необходимого компонента лабораторный практикум, предоставляют широкое поле деятельности для внедрения инноваций, ведущих к формированию вышеуказанного взгляда на образовательный процесс. Формированию информационно-коммуникативных компетентностей способствует расширенное применение компьютерных технологий и электронных ресурсов. Очень важно использовать любознательность и познавательную активность студентов для целенаправленного развития их личности, овладения способами получения информации для решения учебных, а впоследствии и более широкого круга задач, приобретения навыков, обеспечивающих возможность продолжать образование в течение всей жизни. Использование информационных технологий дает возможность стимулировать поисковую деятельность студентов на современном, качественно ином уровне, а также формировать учебную мотивацию и ключевые компетенции обучающихся. Целевое включение новых информационных технологий в учебный процесс способствует постоянному динамичному обновлению содержания, форм и методов обучения, формированию мотивации и развитию способности студентов к самообразованию.
Сложившееся на сегодняшний день форма применения компьютерных технологий в образовательном процессе в общем виде состоит из трех направлений: компьютерное тестирование, информационное обеспечение и иллюстративная поддержка образовательного процесса, электронные обучающие системы. Особо следует отметить такое бурно развивающееся направление как виртуальный практикум (использование моделирующих программ). 
В практике преподавания естественнонаучных дисциплин используются различные формы информационного сопровождения. Наиболее простым и эффективным приемом является использование готовых программных продуктов и баз данных, которые обладают большим потенциалом и позволяют варьировать способы их применения исходя из содержательных и организационных особенностей образовательного процесса. В частности, высокоэффективным является применение структурированных электронных химических ресурсов в самостоятельной, научной работе студентов, при подготовке к лабораторному практикуму и обработке результатов эксперимента. 
Использование изобразительных средств (анимация, видеофрагмент, динамические рисунки, звук) значительно расширяют возможности обучения, делают содержание учебного материала более наглядным, понятным, занимательным. Это связано с тем, что многие представляемые материалы в химии, биологии и др. имеют динамический характер (например, механизмы химических реакций) и на классическом бумажном носителе могут быть отображены весьма приблизительно. В этом случае электронная версия учебных материалов предоставляет уникальную возможность представления учебного иллюстративного материала в виде движущихся объектов – технологии мультимедиа. 

Компьютерное моделирование оказывается незаменимым при изучении химических, биологических процессов, непосредственное наблюдение за которыми нереально или затруднено. Существенный эффект в химии реализуется при использовании компьютерных моделей с визуализацией получаемых результатов. Это позволяет совмещать интерактивность применяемых учебных средств с поливариантностью их использования и множественностью получаемых результатов при высокой наглядности последних. В частности, полезно привлекать модельные представления при рассмотрении медленно протекающих процессов и для реакций идущих со скоростью взрыва. Визуализация модельных данных позволяет обучаемому сконцентрировать своё внимание на основных особенностях рассматриваемых процессов, отвлечься от несущественных и второстепенных признаков, заглянуть внутрь реакционной системы, сканировать происходящее в ней в любом желаемом темпе или ритме. В этом несомненное дидактическое преимущество имитационных моделей химических реакций перед их видеозаписями. Кроме того, модельные представления в химическом образовании позволяет раскрыть суть, механизм процесса, как на уровне всей химической системы, так и на уровне электронных представлений (например, для квантово-химических моделей).
Развитие компьютерного моделирования привело к созданию «виртуального» лабораторного практикума для целого ряда естественнонаучных дисциплин. Его возникновение связано с несколькими аргументами. Во-первых, технологический прогресс изменил обеспечение исследовательской, лабораторной деятельности. На сегодняшний день подавляющая часть приборов компьютеризованны. Т.е., ввод исходных данных и получение результатов, их обработка осуществляются через компьютер с помощью специализированного программного обеспечения. Эмулируя математическую модель того или иного процесса (например, форму кривой титрования в зависимости от реагентов и концентрации) мы получаем результаты, близкие к тем, которые могут быть получены в реальной химической системе. Немаловажным аргументом служит и то, что такой «виртуальный» практикум существенно дешевле реального и достаточно легко модернизируется. Кроме того, он способствует формированию информационно-коммуникативных компетентностей. Поэтому в ряде случаев подобный подход является вполне оправданным. Так, нами используется квантово-химическое моделирование с последующей визуализацией результатов. Это позволяет показать особенности пространственного и электронного строения химических объектов, наглядно и постадийно представить весь процесс химического превращения.
Однако, приобретение навыков практической работы с реальной аппаратурой, ставит вопросы лабораторного практикума, необходимость его использования в учебном процессе. Например, никакая компьютерная симуляция процесса титрования не заменит навыков проведения его с реальными приборами. Так же, вскрытие реального биологического объекта не может быть заменено набором картинок, так как не дает навыков обращения с соответствующим инструментом. Т.е., применение информационных технологий в процессе естественнонаучного обучения не может предоставить корректную замену тактильных навыков эксперимента, что весьма существенно для биологического и химического образования. 
Поэтому нами выбрано направление, которое заключается в совмещении классического химического эксперимента с компьютерным управлением процесса и обработкой результатов существенно расширяет компетенции учащихся. В ходе лабораторного практикума осуществляется реальный химический эксперимент. С помощью разнообразных датчиков замеряются изменяемые характеристики процессов (электропроводность раствора, оптическая плотность, масса, объем выделяемого газа и др.). Формирующийся аналитический сигнал через блок сопряжения трансформируется в компьютерно-читаемую форму и представляется в виде цифровых данных и графических зависимостей. Дальнейшая обработка производится с помощью стандартных статистических программных пакетов.
В настоящее время этот подход широко используется в лабораторном практикуме таких дисциплин как «Общая и неорганическая химия», «Аналитическая химия», «Органическая химия», «Физическая химия».
